

阅读周刊

— 提 供 周 末 另 一 种 休 闲

本周，人民币对美元汇率打破了7月中下旬以来的窄幅盘整格局，周一中间价大幅下跌156个基点，现汇交易价则连续三个交易日触及“跌停板”，市场对人民币贬值的预期空前浓厚。而汇改以来人民币对美元汇率和有效汇率均已升值20%左右，本周人民币贬值是趋势还是异动？本报集纳了一组专家观点进行讨论，以飨读者。

人民币贬值是趋势

华民：“不贬不行”

人民币贬值在当前国际金融危机加剧和全球经济全面陷入衰退的大背景下所能起到的效用比较难说，但人民币汇率应“小步”、“稳健”地进行适度贬值。如果与人民币汇改以来的飞速升值相比较，现在就是“不贬不行”。

洲其他国家和地区跟风。

美元年中以来的强势只是暂时现象，今年各国汇率的变化实际上只是在比较“谁的经济状况更坏”。在利率方面，人民币的适度贬值要和利率政策匹配，向下的汇率要和向下的利率合拍。从远期来看，人民币应进一步贬值，现在这样做也并不存在太大的试错成本。当然在步骤上，一定要“小步”、

鲁政委：未来半年是贬值好时机

近日人民币汇率波动是一个趋势性的变化，或将成为人民币阶段性贬值的开始。

从国际上看，目前要求人民币继续升值的声音已日渐消失。而在美元对其他非美货币大幅升值、对人民币汇率波动不大的情况下，我国实际有效汇率大幅升值，今年以来到10月末人民币实际有效汇率已升值13.5%，同时历史经验表明，人民币实际有效汇率升值时期往往是出口增速较低时期，我国出口面临的压力很大。

目前是加快我国汇率形成机制改革的好时机。从他国经验看，汇率制度改革都是在货币危机中完成的。汇率制度改革一般需要在国际物价比较稳定的时期进行，这样可避免汇率承担过多的使命，同时还需国际资本流动比较稳定。未来三到五年是人民币汇率制度改革难得的时间窗口，错过了这

次机会可能还要再等10年。

从现在到明年年中是人民币贬值的好时期。人民币贬值不会引起资本外逃。人民币在今年7月已经显现贬值迹象，而投机资本一向快进快出，目前资本外逃的高峰已经过去。人民币需要主动快速地贬值，同时进一步加强换汇管理。(该专家为兴业银行资金运营中心首席宏观经济学家)

左晓蕾：人民币升贬取决于经济形势

针对近期出现的人民币骤然大幅贬值现象，银河证券首席经济学家左晓蕾昨日向记者表示，这是由中国经济基本面变化所决定的，属于正常的汇率市场化表现。

“人民币近期出现贬值是正常的市场表现，并非人为影响的结果。”左晓蕾指出，在当前多数国家货币对美元贬值的情况下，人民币贬值是情理之中的事情。受美国金融危机影响，当前许多国家经济状况比美国还要糟糕。“现在市场关注点在于哪个国家情况更差，其货币对美元就会出现贬值。”

目前中国经济形势相当严峻，基本面并不支持人民币持续大幅升值。左晓蕾表示，汇率走势是由经济基础决定的，以前由于中国经济增长强劲，所以人民币自2005年汇改后持续升值。但是，进入今年四季度以来，我国各项经济数据出现急剧下降，包括工业生产增加值、企业利润以及进口等指标

都出现快速下滑。“近期中国紧急推出4万亿元投资计划刺激经济增长，也反映了当前经济形势相当严峻。”

今年下半年以来，经济形势风云突变，美国金融危机开始向实体经济蔓延。欧美等全球各主要经济体增速相继放缓，其对中国出口的负面影响开始显现。为了应对日益恶化的外部环境，中国近期相继调整了一些出口产品的退税率。“而人民币贬值，也会提升出口产品的价格竞争力。”左晓蕾说。

人民币贬值是异动 谭雅玲：未来半年大幅 贬值可能性不大

人民币对美元中间价连续走低，主要是基于以下几方面原因：首先是技术调整和修正的必然结果。人民币自汇改以来一直是单边升值，而持续的单边升值或贬值都容易积累风险，不可持续。其次，这是美元走强所致，短期内资金大量流向美元，人民币会随着美元升值而贬值。同时，汇率波动是为了应对当前经济形势的宏观政策调整的一个组成部分。

不过，人民币在未来半年大幅贬值的可能性不大，因为我国的经济增长点还很多，各项经济刺激政策都在有序推进；而人民币大幅贬值也不能有效解决出口问题，其作用只是给了企业一线生机。

尽管近几日人民币对美元中间价连续走低，但不能因此判

断人民币已经进入贬值通道，人民币对美元汇率还要取决于美元走势。此外，美国还在要求人民币升值，人民币依然面临外部升值压力。现在人民币对美元汇率走低并不是坏事，因为正常的情况就应该是人民币有升有贬，在正常的汇率波动区间内上下浮动。前期人民币单边升值的情况不可持续。（该专家为中国银行高级研究员）

刘煜辉：走低更多是试探性行为

现在谈论人民币步入贬值趋势为时尚早，人民币大幅贬值可能性不大，最近的下行更多是试探性行为。近几天的变动是对一揽子货币汇率的调整。长期以来中国劳动生产率加速提高的趋势在今年出现拐点。过去劳动生产率进步主要是靠低要素价格支撑的高投入，但现在既有经济增长模式下的劳动生产率进步走到尾声，人民币实际汇率升值空间缩小，未来只有从依靠低要素成本投入转到依靠技术进步和自主创新来促进经济发展，劳动生产率才能重新回到进步的轨道，实际汇率才能重新上升。

在其他经济体衰退、我国对外贸易承受巨大压力的情况下，市场希望通过汇率调整，进行试探性贬值。但是当前人民币大幅贬值也不可能。一是当前外部需求较弱，出口商品的国际市场需求弹性不足，通过贬值来刺激出口的目的难以达到。二是在全球经济衰退时，一国货币贬值容易产生贸易摩擦。

和保护主义抬头。三是过于强烈的贬值预期可能会引发资本加速外逃，从而对人民币资产价格造成下行压力，如果人民币资产价格硬着陆，则会给银行及金融体系带来很大打击。四是去年国际货币基金组织通过的《对成员国政策双边监督的决定》的约束，使贬值遇到很大国际压力。因此，除非中国经济遇到“硬着陆”的困难，否则人民币不会主动贬值，即使贬值，幅度也会控制在5%以内，以免形成大幅贬值的预期。（该专家为中国社会科学院中国经济评价中心主任）

刘伟：我国汇率政策或有重大调整

北京大学经济学院院长刘11月27日表示，围绕保经济增长的目标，我国一系列宏观政策会有较大变化，汇率政策可能要做出重大调整。“人民币不能加快升值，甚至保持不变不行。你不变，其他主要货币人民币贬值，会使你相对升上。”刘伟称，人民币汇率或将采取更积极主动的调整办法。

刘伟是在中国企业竞争力年会上发表上述观点的。他指出，前几年来自国外以及国内经济失衡的升值压力非常大，中国贸易顺差不断增加，至去年年底超过一万六千亿美元，高额的外汇储备带来了流动性过剩的困局，因此尽管2003年以来我国一直采取紧缩货币政策，但是直到今年上半年央行还称“流动性过剩”。他指出，在全球经济不景气的背景下，要保增长、保就业，汇率政策就要有根本性的转变。（综合中国证券报、上海证券报报道）

